

√ Инваспорт

Шахматы без границ

Родиной шахмат считается Индия. Именно там в глубокой древности возникла игра чатуранга – прообраз современной игры. На Руси шахматы появились значительно позднее, приобретая со временем всё большую популярность. Это захватывающее зрелище представляет собой занимательную логическую игру, сочетающую элементы искусства, науки и спорта. Кстати, положительно воздействуют на здоровье: замедляет старение организма, помогает укрепить и улучшить память. В этой игре нет случайностей, здесь побеждает самый опытный и подготовленный участник. Но, пожалуй, самое замечательное для нас то, что в ней нет никаких ограничений по здоровью.

Итак, 17 августа на самом титулованном стадионе – «Нижний Новгород», в рамках всероссийского фестиваля «Кубок Надежды – 2022», состоялся турнир «Шахматы без границ» для людей с инвалидностью. Фестиваль, посвящённый народному искусству Нижегородской области, проводится уже в 42-й раз. В соревновании приняли участие 11 человек из Нижнего Новгорода и области. Организатором мероприятия выступила общественная организация «Федерация шахмат Нижегородской области». А спонсором стало областное министерство спорта. Турнир по традиции открыла Татьяна Александровна Хилова, бессменный директор и организатор этого увлекательного спортивного действа. В этом качестве она выступает уже восьмой год.

– Шахматный турнир для людей с инвалидностью, – рассказала она,

думающие, интересные. Стараемся никого не выделять, отношение ко всем равное.

В ожидании начала матча мне удалось познакомиться с Людмилой Александровной Грибовой, одной из участниц турнира.

– Шахматы – это моя любимая игра ещё с детства, – пояснила она. – Привлекает тем, что в ней нужно всё время думать, тщательно просчитывать ходы, и не только свои, но и противника. Часто играем с подругами в своём любительском шахматном клубе. Для меня в соревнованиях главное – участие. Кроме того, это возможность пообщаться с новыми друзьями. Атмосфера здесь творческая. Раньше я часто принимала участие в областных соревнованиях. В таком турнире буду играть впервые. Всегда интересно сразиться с новыми соперниками, проверить свои силы.

Алексей Сергеевич Козырев, активный член Павловской ГО ВОИ, приехал специально на шахматный турнир. Несмотря на солидный возраст, а ему 76 лет – очень энергичен.

– В шахматах меня привлекает то, что надо постоянно думать, анализировать каждый свой ход, – пояснил он. – Регулярно хожу по выходным в шахматный клуб в своём родном городе, чтобы интересно и с пользой провести время. Кстати, люблю разбирать партии по учебникам, повышаю своё мастерство. В сегодняшнем матче надеюсь войти в число победителей. Считаю, что в любых состязаниях прежде всего нужно стремиться к победе. Это стимулирует и не даёт расслабляться.

Забегая вперёд, скажем, он один из победителей – занял 2 место!

После того как Татьяна Александровна объяснила правила игры, а турнир проходил по быстрому шахматам по швейцарской системе, объявили жеребьёвку. Соперники определили цвет фигур, которыми будет ходить каждый из игроков. И вот участники занимают свои места, устанавливают контроль времени на часах. И игра началась. Как интересно оказалось наблюдать за эмоциями шахматистов, переживаниями и сосредоточенностью игроков...

После окончания соревнований все участники получили на память таблицы, красивые блокноты с символикой фестиваля от Федерации шахмат Нижегородской области. Министерство спорта также подготовило памятные подарки для всех игроков.

Ну а теперь самое время нам назвать имена победителей. Ими стали: среди женщин – Наталья Баландина, Людмила Грибова и Светлана Потялицына. Среди мужчин соответственно: Руслан Хисматулин, Алексей Козырев и Дмитрий Померанцев (Канавинская РО ВОИ). Всем отличившимся спортсменам были вручены почётные грамоты, которые будут напоминать участникам о сегодняшних состязаниях.

И в завершении, по традиции, присутствующие ещё и сфотографировались на память.

**Любовь ЗАРЕЧНЕВА,
фото автора**



– проводится четвёртый раз. Это уникальная игра, ведь в ней могут принимать участие все желающие, независимо от возраста и состояния здоровья. Каждая шахматная партия интересна и неповторима. Здесь присутствует вдохновение, как и в искусстве. Вот так стараемся приобщать людей с инвалидностью к общению посредством шахматных турниров.

Третий год подряд проводим турниры для детских домов. Для этого ищем спонсоров. Ведь детей, участвующих в игре, хочется ещё и поощрить подарками. Это очень важно.

А главный судья этого спортивного мероприятия – Светлана Борисовна Вифлеемская добавила:

– Работаю я в спортивной школе №9 тренером по шахматам. Мастер ФИДЭ по шахматам. Увлекаюсь этой игрой с детства. Очень нравится судить вот такие соревнования, где участвуют всегда люди



√ Путешествия



В пушкинском Болдине

Есть такие места, куда хочется возвращаться снова и снова. Село Большое Болдино и усадьба А.С. Пушкина, без сомнения, относятся к таким местам. Недавно сотрудникам Арзамасской центральной районной библиотеки им. И.Н. Сахарова вместе с их добрыми друзьями из первичной организации Всероссийского общества инвалидов р.п. Выездное, членами библиотечного клуба «Ветеран», посчастливилось побывать в музее-заповеднике Александра Сергеевича.

Уже не один десяток лет это одно из самых известных и посещаемых пушкинских мест России, которое расскажет о жизни известного человека больше, чем тома его биографий. Здесь время поворачивает вспять, и ты вдруг оказываешься в эпохе Пушкина. И сразу же участникам поездки захотелось окунуться в атмосферу дворянских усадеб XIX века. Ощутить неповторимый дух пушкинской эпохи, очарование произведений гениального поэта.

Прибыв на место и пройдя по дорожке мимо великолепного храма к усадьбе, гости признались, что их охватило неясное волнение. Предвкушение встречи с кем-то родным, любимым с детства. Проходя мимо памятника Пушкину, мы вдруг живо представили, как поэт гулял по этим живописным местам.

Зайдя в дом, посетители очутились в просторной зале со старинными портретами на стене и со знакомыми каждому любителю русской литературы рукописями на столе... Поражало всё: сам воздух гостиной, живописный вид из окна, перо поэта, место, где он сидел и написал большую часть своих произведений, экскурсовод, влюблённый в своё дело – всего не описать! Но самое главное – гости почувствовали сам дух Александра Сергеевича! Он здесь, в Болдине! Ведь недаром ему так хотелось вернуться сюда, где не мешали работать, где он творил бессмертие для себя.

Далее арзамасских визитеров ждал парк с вековыми деревьями, которые помнят ладони поэта, живописные пруды, над которыми склонили свои косы могучие ивы, и горбатый белоснежный мостик, притаившийся у воды.

Очень интересно было узнать, что комплекс пушкинской усадьбы полностью воссоздан на основе архивных документов и данных археологических раскопок. Восстановлена и каменная церковь Успения, которая строилась ещё дедом поэта в конце восемнадцатого века.

Посещение ещё нескольких деревянных построек 19 века: конторы, где останавливался Пушкин, когда в доме шёл ремонт, людской – дома для прислуги, бани, конюшни – везде посетителей поражал несравнимый ни с чем колорит и особое очарование этих замечательных мест.

Сколько ярких эмоций! Настоящий восторг от соприкосновения с особым для каждого русского человека местом. Гости уезжали в твёрдой уверенности, что такой благодатной для творчества местности больше нет нигде на свете! Несомненно, эта поездка станет у нас одним из самых ярких событий года.

**Ольга НЕСТЕРОВА,
зав. отделом обслуживания
ЦРБ им. И.Н. Сахарова,
г. Арзамас**